

سُورَةُ الْاٰهٖوٰنِ

آیات ۹-۱۱

نحمدہ ونصلی علی رسولہ الکریم۔ اما بعد

اَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِيْمِ ۝ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ ۝
وَلَيْنِ اَذَقْنَا الْاِنْسَانَ مِثْلَ حَمِئَةٍ ثُمَّ نَزَعْنٰهَا مِنْهُ اِنَّهُ لَكٰيْۤسٌ
كٰفُوْرٌ ۝ وَلَيْنِ اَذَقْنٰهُ نَسَمًاۙ بَعْدَ ضَرَاۤءٍ مَّسْتَه لَيَقُوْلُنَّ ذٰهَبَ
السَّيِّاٰتِ عَنِّيۙ اِنَّهٗ لَفَرِحٌ فَخُوْرٌ ۝ اِلَّا الَّذِيْنَ صَبَرُوْا وَعَمِلُوْا
الصّٰلِحٰتِ اُولٰٓئِكَ لَهُمْ مَغْفِرَةٌ وَّ اَجْرٌ كَبِيْرٌ ۝

”اور اگر ہم انسان کو اپنی کسی رحمت سے نوازتے ہیں اور پھر اُسے اُس سے سلب کر لیتے ہیں تو وہ نہایت مایوس ہو جاتا ہے اور حد درجہ ناشکرا بھی! اور اگر کسی مصیبت کے بعد جس میں وہ مبتلا ہوا ہو، اسے اپنی نعمتوں سے نوازتے ہیں تو وہ کہنے لگتا ہے کہ میری ماری مصیبتیں رفع ہو گئیں اور وہ خوشی سے پھولا نہیں ساتا اور شیخی بگھارنے لگتا ہے۔ اس سے مستثنیٰ اگر ہیں تو صرف وہ جو صبر کرنے والے اور نیک عمل کرنے والے ہیں۔ چنانچہ ان ہی کے لیے بخشش بھی ہے اور بڑا اجر بھی!“

ان آیات مبارکہ میں اُن ظاہرین لوگوں کی کیفیات بیان ہوئی ہیں جو حج منہ ابتدا کی خبر سے نہ انتہا معلوم ہونے کے مصداق نہ اپنے عزیز و قدیر خالق و مالک اور روف و رحیم پروردگار و پالنہار پر ایمان رکھتے ہیں، نہ سفر حیات کی اصل منزل یعنی آخرت کا علم رکھتے ہیں۔ چنانچہ یہ حقیقت اُن کی نگاہوں سے اوجھل رہ جاتی ہے کہ موجودہ زندگی یا حیات دُنویسی تو اُن کے طویل سفر حیات کا ایک مختصر اور حقیر سا وقفہ ہے جس کی اصل غرض و غایت ہی تکلیف و ابتلا اور آزمائش و امتحان ہے، بقول علامہ اقبال مرحومؒ

تو اسے چمکانے امروز و فردا سے نہ ناپ جاوواں، پیہم دواں، بہر دم جو اہل زندگی

اور

قلزم سستی سے تو اُمبر ہے مانند جناب اس زیاں خانے میں تیرا امتحاں ہے زندگی
 نتیجتاً وہ اس زندگی ہی کو کل زندگی سمجھ لیتے ہیں اور ان کے نزدیک یہاں کی آسودگی و آرائش خوش بختی کی دلیل قاطع
 بن جاتی ہے اور یہاں کی محرومی یا تکلیف بد نصیبی کا اٹل ثبوت۔ اس کا لازمی نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ حیاتِ دنیوی
 کے دوران بدلتے ہوئے احوال اور واقعات و حوادث کی اوپر سچ نین سے اُن کے قلوب اذبان شدت کے
 ساتھ متاثر ہوتے ہیں۔ چنانچہ اگر کبھی آرام و آسائش سے بہرہ مند رہنے کے بعد کسی درجے میں محرومی کا سامنا
 ہوتا ہے تو ان پر مایوسی کا غلبہ ہو جاتا ہے اور اُن کی کمر بستہ ٹوٹ کر رہ جاتی ہے۔ اور ساتھ ہی وہ سابقہ
 نعمتوں کو بھی باطل سمجھ جاتے ہیں اور ایسے ناشکرے بن جاتے ہیں جیسے انہیں کبھی کوئی نعمت ملی ہی نہ ہو اور اس کے
 برعکس اگر کبھی تکلیفوں یا تکلیفوں سے دوچار رہنے کے بعد راحت و مسرت سے بہنار رہتے ہیں تو خوشی سے چھوٹے نہیں ساتنے
 اور اکرٹنے اور اترانے لگتے ہیں۔ گویا کہ حالات کی یہ تبدیلی اُن کی محنت و مشقت کا ثمرہ اور اُن کے حسن تدبیر
 کا نتیجہ ہے۔ ساتھ ہی وہ سابقہ تکلیف وہ حالات کا خیال بھی دل سے نکال دیتے ہیں اور بزعم خویش یہ سمجھ
 بیٹھے ہیں کہ اُن کے سب والد مستقل طور پر دُور ہو گئے اور اب کسی مصیبت کے ٹوٹ آنے کا کوئی امکان نہیں!

قرآن حکیم میں یہ مضمون تکرار و اعادہ وارد ہوا ہے۔ چنانچہ سورہ بنی اسرائیل میں فرمایا:

وَإِذْ أَلَقْنَا عَلَى الْإِنْسَانِ أَعْرَاضَ وَنَايِحًا نَبِيًّا ۖ وَإِذْ أَمَنَّهُ الشَّجَرُ

كَانَ يُوَسِّسًا۔ (آیت: ۸۳)

(ترجمہ) اور انسان کا حال یہ ہے کہ جب ہم اس کو نعمتوں سے نوازتے ہیں تو اہم ہے، دُورانی
 کرتا ہے اور پہلو ٹوڑ لیتا ہے اور جب کوئی تکلیف اُسے لاحق ہوتی ہے تو مایوس ہو کر رہ جاتا ہے
 اور سورہ الشوریٰ میں فرمایا:

وَيَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا أَقْبَلَ إِلَيْكُمْ مِنَ الْإِنْسَانِ مِمَّا رَحِمَهُ فَرِّحُوا بِهِ جُودًا وَإِنْ أَسْفَهُ مِنْهُمْ فَلْيُنْكِرُوا
 بِنَفْسِكُمْ ۚ إِنَّكُمْ أَنْتُمْ عِندَ رَبِّكُمْ أَعْيُنٌ مُبْصِرَةٌ ۚ

(ترجمہ) اور انسان کا حال یہ ہے کہ جب ہم اسے اپنی رحمت کا مزا چکھاتے ہیں تو اس پر خوشی سے
 پھوٹے نہیں سکتا۔ اور اگر کبھی اپنے ہاتھوں ہی کے کرتوتوں کے باعث کوئی مصیبت انہیں آتی
 ہے تو انسان محنت ناشکرا بن جاتا ہے۔

ان آیات کی ہم مضمون اور بھی بہت سی آیات ہیں جن میں واضح کیا گیا ہے کہ انسان کا یہ طرز عمل براہِ راست

میتھے اس کے حقیقت نفس الامری سے ذہنی قلبی بعد کاجس کے باعث اُن کی نگاہیں ظاہر ہی میں اُچک کر رہ جاتی ہیں بالفحوائے الفاظِ قرآنی: يَلْمَعُونَ ظَاهِرًا مِّنَ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا یعنی یہ لوگ آخرت سے تریغ بہر ہیں ہی اس حیاتِ دُمری کے بھی صرف ظاہر سے واقف ہیں اس کی بھی اصل حقیقت سے آگاہ نہیں ہیں:- یہ مضمون اپنی انتہا کو پہنچ گیا ہے سورۃ الفجر کی حسب ذیل آیات میں:

فَأَمَّا الْإِنْسَانُ إِذَا مَا ابْتَلَاهُ رَبُّهُ فَأَكْرَمَهُ وَنَعَّمَهُ فَيَقُولُ رَبِّي أَكْرَمَنِ
وَأَمَّا إِذَا مَا ابْتَلَاهُ فَقَدَرَ عَلَيْهِ رِزْقَهُ فَيَقُولُ رَبِّي أَهَانَنِ ه كَلَّا (آیات ۱۵-۱۶)

ترجمہ: "مگر انسان کا حال یہ ہے کہ جب اُس کا رب اُسے آزمائش میں مبتلا کرتا ہے، چنانچہ اسے عزت بھی دیتا ہے اور نعمتوں سے بھی نوازتا ہے، تو وہ یہ کہنے لگتا ہے کہ میرے رب نے مجھے عزت بخشی، اور جب وہ اسے آزماتا ہے (دوسری طرح) چنانچہ اس پر رزق تنگ کر دیتا ہے تو وہ کہنے لگتا ہے کہ میرے رب نے مجھے ذلیل کر دیا۔ ہرگز نہیں!"

یعنی اگرچہ وہ اپنی عزت و ذلت کو اللہ ہی کی جانب منسوب کر رہا ہے اس اعتبار سے مشرک ہرگز نہیں ہے کہ دولت مندی اور آرام و آسائش کو کسی کوششی دیوی کی نگاہِ کرم کا ثمرہ سمجھتا ہو، اور رزق کی تنگی یا کسی اور مصیبت یا تکلیف کو کسی دوسری دیوی یا دیوتا کی ناراضگی کا نتیجہ۔ تاہم اس "مَنْ مَنَّ اللَّهُ عَلَيْهِ" سے رنگاری کے باوجود اس کی نگاہ پر ابھی ایک پردہ پڑا ہوا ہے، اور وہ یہ کہ وہ یہاں کی ظاہری اور عارضی اور صرف آزمائشی عزت کو اصل عزت سمجھ بیٹھا ہے اور یہاں کی فوری اور وقتی اور محض امتحانی سنجی کو موجبِ ذلت گردانتا ہے۔ حالانکہ یہ دنیا صرف دارالاستحسان ہے۔ یہاں اللہ کبھی دے کر آزماتا ہے کہ انسان اللہ کا شکر کرتا ہے یا غرور و تکبر میں مبتلا ہو جاتا ہے اور مارے خوشی کے پھولا نہیں سماتا۔ اور کبھی کچھ چھین کر آزماتا ہے کہ انسان صبر کرتا ہے یا جزع فرج کرتا ہے اور بالکل مایوس اور ناامید ہو کر بیٹھ رہتا ہے۔

آیات زیر بحث میں دُمری رنج و غم اور راحت و مسرت کے مواقع پر ظاہر ہیں دنیا پرستوں کے احوال و کیفیات کے اظہار کے لیے نہایت فصیح و بلیغ الفاظ استعمال ہوئے ہیں یعنی پہلی صورت میں "يُمُوسُ" اور "كَفُورٌ" اور دوسری حالت میں "فَرِحَ" اور "فَخُورٌ" "يُمُوسُ" اور "كَفُورٌ" دونوں فقول کے وزن پر مبالغے کے لیے آتے ہیں یعنی حد درجہ مایوس اور نہایت ناشکرا، جبکہ فرح کا مفہوم ہے خوشی سے پھٹ پڑنا یا چھولے نہ مانا اور فُخُور پھر فقول ہی کے وزن پر اکرم مبالغے یعنی حد درجہ شجی خور و لپٹے آپ پڑنے والا۔ اس کے بالکل برعکس کیفیت ہے مومنین عارفین کی جو دنیا کے حالات کے رد و بدل اور حوادث

واقعات کی اونچ نیچ سے زیادہ متاثر نہیں ہوتے، بلکہ ہر حال میں صبر و شکر کی روش پر قائم رہتے ہیں۔ اس لیے کہ وہ جانتے ہیں کہ اس حیاتِ دنیوی کے دوران خواہ راحت و سہولت کا معاملہ ہو خواہ رنج و کلفت کا ایک تو دونوں ہی عارضی بھی ہیں اور آئی و فانی بھی اور دوسرے دونوں اس اعتبار سے یکساں ہیں کہ دونوں ہی کی اصل علت و غایت امتحان و آزمائش ہے۔ چنانچہ انہیں اگر کچھ ملتے ہے تو وہ اپنے رب کے شکر کے ساتھ اس کو قبول کرتے ہیں اور اترتے اور اڑتے نہیں! اور اگر کبھی کچھ چین جاتا ہے یا ہاتھ سے جاتا رہتا ہے تو صبر کرتے ہیں، اور نہ بایوس ہوتے ہیں نہ بے چین و مضطرب! گویا ان کی کیفیت وہ ہوتی ہے جو سورۃ الحکیم کے ان الفاظ میں بیان ہوئی کہ:

لِكَيْلَا تَأْسَوْا عَلَىٰ مَا فَاتَكُمْ وَلَا تَفْرَحُوا بِمَا آتَاكُمْ۔ (آیت ۲۳)

ترجمہ: "ناگرم بایوس نہ ہو جاؤ کہ وہ اس پر جو تم سے چھوٹ جاتے یا چین جاتے اور اترتا یا نہ کرو اس پر جو تمہارا رب تمہیں عطا فرماتے؟"

شکر اور صبر میں سے بھی چونکہ صبر کا درجہ بلند تر ہے، اس لیے کہ شکر کے ساتھ تو قرآن میں صرف یہ الفاظ آئے ہیں کہ: "لَٰكِنَّ شَكَرْتُمْ لَّا زَيْدٌ لَّكُمْ" یعنی "اگر تم شکر کرو گے تو میں تمہیں اور دوں گا" اور صابرین کو اپنی معیتِ خصوصی کی بشارت سنائی گئی، لہذا آئے الفاظ قرآنی: "إِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ" یعنی "اللہ صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے" لہذا آیات زیر بحث میں صرف صبر کا ذکر کیا گیا، گویا اس تکمیلی مرتبے کے ذکر کے ساتھ شکر جو اساسی بنیادی وصف ہے وہ آپسے آپ مندرج ہو گیا۔

اپنے عام اور مستقل قاعدے کے تحت قرآن نے یہاں صبر کے ساتھ عملِ صالح کا ذکر بھی کر دیا، تاکہ واضح ہو جائے کہ اہل ایمان اور عارفین باللہ کا صبر کسلی یا منفی قدر نہیں ہے بلکہ ایک مثبت جذبہ ہے جس کی کوکھ سے عملِ صالح جنم لیتا ہے۔ وہ عملِ صالح جو تہذیب و تمدن کا انداز بدلنا اور تاریخ کے دھارے کا رخ موڑتا ہے اور بقول علامہ اقبال مرحوم "وسعتِ افلاک میں تجسیمِ سلسل" کی صورت اختیار کرتا ہے۔ آخر میں فرمایا کہ یہی لوگ ہیں اپنے رب کی مغفرت کے حقدار بھی اور اجرِ کبیر کے مستحق بھی!۔ اَللّٰهُمَّ رَبَّنَا اجْعَلْنَا مِنْهُمْ! وَاجْعِدْ دَعْوَانَا اِنَّ الْمُحْسِنِيْنَ رَبَّ الْعَالَمِيْنَ ۝